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hová a lap szellemi 
részét illető minden 
közlemény intézendő.

A kisgazda.
Régi dolog, hogy valamennyien 

született gazdának tartjuk magunkat. 
Alig akadna ember, aki vágyai neto­
vábbját másban keresné, mint néhány 
ezer holdnyi bánáti pusztában. Alap­
jában pedig úgy áll a dolog, hogy nem 
csak jó gazdák nem vagyunk, de még 
azzal sem tudunk gazdamódra élni, 
a mit a természet ajándéként hulat 
az ölünkbe. A panaszokkal, a bajok 
háuytorgatásával már egészen más­
ként vagyunk. A mióta az amerikai, 
majd az ausztráliai óriási kiterjedésű 
szántó földek termései megjelentek a 
világpiaczokon s természetszerűleg re­
dukálták a búza árát, kifogyhatatlanok 
vagyunk az ezernyi bajok felsorolásá­
ban; elviselhetetlennek találjuk az a- 
dót; magasnak a munkások bérét; 
soknak a vasút tarifáit s pro et con­
tra merkantil vagy agrárnak valljuk 
magunkat s telekiabáljuk a kormány 
fülét a t. Házban s azon kívül, mert 
föle várjuk minden bajnak az orvos­
lását.

Hát az igy nem egészen van he­
lyesen. Szó sincs róla vannak bajok 
a miknek orvoslására egvedül a kor­

mányzat van hivatva, de hogy össze­
dugott kézzel mindent onnan várjunk 
az egy volna a sült galamb históriájá­
val, A magyar gazda közönség külö­
nösen pedig a kisgazdák óriási hánya­
da, a honnan leghangosabb a panasz, 
tökéletesen elmaradt a modern gazdál­
kodás mögöt s éppen ott tart ma, mint 
tartott ötven esztendővel ezelőtt, ami­
kor csak bele kellett szórni a magot a 
földbe s tiz hónap múlva besöpörni az 
aczélosszemü búzának az árát. Inten­
siv gazdálkodásról fogalma sincs a ma­
gyar kisgazdáknak ; nagyobb uradalma­
ink is csak az utolsó két-három esz­
tendőben ke zdik belátni, hogy a min­
denáron való búza termesztés mellett 
egy-két százaléknál a legjobb gazda 
keze. alatt sem jövedelmez többet még 
a kifogástalan minőségű föld sem. Min­
den öröme, minden büszkesége abban 
telik a mi gazdáinknak, ha minél na­
gyobb területet! ültet be búzával ; e 
mellett aztán alig jut valami a többi 
gazdasági növényeknek. A kisgazda 
csak a legritkább esetben termel el­
adásra répát vagy tengerit, megelégszik, 
ha a házi szükségletére valót kitermi 
a földje, min meghizlalja a disznaját

Kéziratot
vissza nem adunk.^B

s kiteleltet két-három darab szarvas- 
marhát. így aztán egész évi jövedelme 
egyetlen koczkára van téve : a búzára 
vagy rozsra. Ha ez nem talál beütni 
kész a veszedelem.

Pedig az utol-ó hat-nyolcz esz­
tendő keserves tapasztalatokat hozott 
gazdáinknak. Az az időjárás, a mely 
évek óta hetes esőkkel köddel fordítja 
a tavaszt, fagygyal, hóharmattal kezdi 
s rekkenö forrósággal végzi a nyarat, 
egy cseppet sem kedvező a búza fö­
lösleges kultiválására. A nagy gazda­
ságok már kezdenek erre rájönni s a 
buzavetések mennyisége mutatja is ezt 
a csökkenést. A statisztika szerint 
ebben az esztendőben hét százalékkal 
csappant meg a búzaföldnek száma, a 
mi elég tekintélyes mennyiség, ha szám 
bavesszük, hogy csak az Ecsediláp le- 
csapolásával óriási kiterjedésű földek 
kerültek eke alá. A hivatalos kimutatá­
sokban az idén ott találjuk és pedig 
elég szép mennyiséggel, a mákot, a 
melyet eddig legfeljebb kertekben házi- 
veteményként termesztettek. Egyre na­
gyobb hányad esik a lenn és kender 
termesztésére, szaporodott a rizs, a 
déli vidékeken, de különösen a burgo-

Sirod virága .. .

Sírod virága lesz-e dal, 

Sírodra feszem ezI :

Sem ismert senki kirülem 

Minek díszes kereszt.

A dalvirágos néma sirt 

Kn igy is föllelem :

Es sírhatok, zokoghatok 

Fölötted - szerelem.

Farkas Imre.

A kadét.
1

.... Éjfél felé a tiszt urakon, vala- 
menyien erőt vetek a színes hangulatuk, 
káprázatok és legfeljeb csak abban különböz­
tek már egymástól, hogy egyikük vörösnek, 
a másikuk narancsszínűnek, a harmadik 
meg kéknek látta a világot. Kz alatt a világ 
alatt pcddig a kis vidéki kávéházat kell 
érteni, a melyet egy időig az ezred tiszti­
kara bojkottáit, kiadták ugyanis az ordre du 
bataillet, hogy abba a kávéházba, amelybe 
civilek is járnak, tiszt nem teszi be a lábát.

Oka ennek a szigorú parancsnak az 
voll hogy az ezredes ur felesége és a 
polgármesterné valamin összekülönböztek 
egy jótékonysági bálon. Mi lehetett ennek a 
legtermészetesebb következménye? Az, hogy 
az ezred tisztjeinek nem volt szabad ezen­
túl civilek közé menniük, tehát a kávéházba 
sem. Hangsúlyozni kell ezt az a-t, mert a 
városkában nem volt több kávéház igy tehát 
a tisztek egész délutánokon át azzal mulat­
tak magukat, hogy kaszárnyaviziteket tartot­
tak a legénység rémületére, vagy pedig a 
a tiszti étkezőben ásít óztak.

Mikor azután kellő formnban elégtételt 
kapott az ezredesné, egyszerre becsületes 
ember lett a polgár is, aminek nem annyira 
a polgárság ürült, mint mint inkább a tisz­
tikar. hogy hála istennek, lehet ismét hol 
agyonütni a délutánokat, az átkozottul unal­
mas estéket.

Sajátságos, hogy az ezredes urnák és 
a tiszteknek az a jó véleménye a polgárság­
ról első sorban abban nyert kifejezést, az 
immár békés napokban, hogy nap-nap után 
óriási dőzsölések folytak a kávéházban, úgy, 
hogy a kávés buzgón imádkozott azért, had 
legyenek csak efféle konfliktusok, annál éde­
sebb a kibékülés s annál több cognacot, 
meg pezsgőt fogyasztanak a tiszt urak a ki­
békülés örömére . . .

A negyedik zászlóalj potrohos parancs­
noka, Seid ezredes vitte a szót:

- No ha holnap sem lesz velünk ő ex- 
cellencziája megelégedve, akkor soha.

Egy kis tömsi fiatalember, valami tisz­
teletbeli vármegyei harmadik aljegyző vágott 
közbe :

— Miért éppen most, alezredes ur ?
Az ital úgy látszik azt eredményezte, 

az alezredesben, hogy kezdett egyszerre
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nya, a mit a Dunántúl kezd erősen 
kultiválni, sőt itt-ott már gyógynövé­
nyekre is akadunk, a mi azonban még 
elenyésző csekélység.
Mindez azonban a nagy gazdaságokra 
esik, A kisgazda megmarad csökönyö­
sen az ö búzájánál s van elegendő 
trágyája, a mivel évröl-évre megjavít­
hatja a földjét, esztendőkön keresztül 
egyebet sem termel búzánál rozsnál. 
Az igaz, hogy a kisgazda nem termelhet 
például cukorrépát, a mit cukorgyára­
ink csak nagy mennyiségben s évekre 
kötött szerződések alapján vásárolnák, 
de termelhet burgonyát, kendert, má­
kot és termelhet gyógynövényeket, a 
melyek czéltudatos és szakszerű műve­
lés mellett a leggazdaságosabb véle­
mények közé tartoznak.

De nincs kizárva a czukorrépa 
termesztése sem, ha községenként szer- 
veszkedve lépnek a kisgazdák szerző­
dési e a gyárakkal. Németországban, a 
hol a kisgazdák száma összehasonlít­
hatatlanul több, mint nálunk, már ré­
gen rájöttek, hogy összeadva termé­
seiket sokkal könnyebben s előnyö­
sebben értékesethetik, mint egyenkint. 
Ez természetes is. Ha egyébb haszna 
nem lenne is az ilyen értékesítő szö­
vetkezetnek, mint megtakarítani azt 
a néhány krajczárt, a mit a ga­
bonát vásárló ügynökök métermázsán­
ként zsebre vágnak, már ebben na­
gyon szépen megtalálná czélját. Előnye 
különben is ennek a dolognak annyi 
van s olyan kéznél fekvő, hogy felso­
rolni is felesleges. S egy kis jóakarat­
tal egy kis buzgósággal mindezt elér­
hetjük. csak éppen a kezünket kel- 
nyujtani utárnia.

2

őszinteségi rohamokban szenvedni :
— Mondja, aljegyző ur, ugye tudja, hogy 

két hónapig nem jártunk kávéházba ?
— Tudom.
— Nos, mit gondol, mit tettünk ez alatt 

az idő alatt ?
— Azt már nem tudom.

Most már kitört az alezredesből az 
őszinteségi roham :

— Hát vérig szekáltuk a legénységet- A 
czivilek, meg az idősebb tisztek lehetetlenül 
részeg mosollyal feleltek erre a beszédre, 
egy villogó szemű kis kadét, akinek alig 
pelvhedezett még az álla, nyugtalanul kez­
dett köhécselni. Ez még józan volt. Az al­
ezredes egyszerre filozofálni kezdett s a ka­
dét köhécseléséböl arra a megdönthetetlen 
meggyőződésre jutott, hogy a kadét szein- 
telenkedett.

-- Kadét, mit akar jelenteni a köhécse- 
lésed ?

Alezredes ur alássan kérem, semmit...
— Úgy látszik még mindig nem szoktad 

meg az uniformist . . .
— Alezredes ur . . .
~ Semmi beszéd . . Nem szerettem és 

nemszeretem az önkéntesből lelt tiszteket,
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Hírek a városházáról.
A szigetvári képviselő testület e hó 9. 

d. u. 3 órákkor tartotta a városház tanács­
termében ülését. Legérdekesebb tárgy min­
den bizonynyal a jövő évi költségvetés volt. 
A következőkben ismertetjük a város hozzá 
járulását az egyes tételekhez, azonkívül a 
város jövő évre elő irányzott költségvetését, 
a pótadót stb,

1. ) A községi iskola költségvetése az 
1901/2. tanévre melyhez 8110 K 90 fillérrel 
kell a városnak hozzá járulni.

2. ) A gazdasági iskola fentartásához 
340 K hozzá járulá; kell a város részéről, a 
többire pedig állam segély kéretik.

3. ) Az ipar tanoncz iskola fenlai fásá­
hoz 500 koronával járul hozzá a város, a 
többi hiányra pedig szintén állam segélyt 
kérnek.

41 A kisded óvodához pedig 1508 K 
kell adni,

Itt mindjárt megemlítjük még azt is. 
hogy a Báró Wenrkhc'nn -füle iskola alapnak 
jövedelme 3(30 K 50 fillérrel záródik.

A város jövő évi költség vetése a 
következő: Bevétel 34814 K 18 fillér. Kia­
dás: 61204 K 26 fillér. Pótadó utján fede­
zendő hiány 26390 K 08 fillér. Az előző 
évi kiadással szemben jövő évben a pótadó 
1870 K 87 fillérrel fog emelkedni.

A potadó százalék pedig a f. évi 46 
sa íoo-ról 49411 iuo-ra fog emelkedni vagyis — 
feltéve, hogy a pólaló alapjául szolgáló ál­
lami adók változlatlanul maradnak, a pót 
adó 263 ioo-al lesz magasabb mint az 1901. 
évben. Ezen emelkedést előidézi többek közt 
az országos vásár helypénz szedési hérosz- 
szegének kevesbedése. Azonkívül megszűnik 
a reg kötvény kamata, mert a kötvény a 
polgári iskola építési ózdijaira el lesz adva. 
És hogy a város a polg, iskola építésére 
401X10 korona kölcsönt vett fel.

A felvett 40000 korona kölcsönök pé­
tiig évi kamata és törlesztése 21(50 korona.

Ez szerint ha tekintetbe vesszük mind-

in ég kevésbbé a kávéházi asztal mellett ko­
molykodó gyerekeket . .

’ De . . .
— Csend ! Megmondom !

Csend csakugyan lett, még pedig kínos. 
A czivilek nem igen értették, miért fortyant 
fel egyszerre az alezredes, mikor a szegény 
kis kadét semmit sem vétett, a tisztek pe­
dig nem is törték rajta a fejüket. Hanem a 
kellemetlen intermezzónak általános lehan- 
goltság lett a folytatása, inig végre valame­
lyik öreg kapitánynak az az okos ötlete tá­
madt, hogy menjenek haza.

— Ideje lesz uraim, hogy haza menjünk. 
Holnap parádés rukkolás. itt lesz a divizio- 
nárius ur ö kegyelmessége, még szerencse, 
hogy nem kell korán felkelni.

Mentek haza. A kis kadét morfondíro­
zott magában.

No ezt nagyon jól csináltam. . Éppen 
ez kellett még. , . Micsoda széniekkel néz 
majd reám Lili kisasszony V . , No ezt meg 
csináltam.

11.

Izgalomban volt másnap az egész vá­
roska ; bámulatosan erőt vett mindenkin a 
gyerekes naiv kíváncsiság, hogy látnak majd

ezen kiadásokat kölcsönöket stb. ezekután, 
nem lehet csodálkozni a pótlék emelkedé­
sem. — Nem is a 2,i;,/ioo. pótlók emelkedés 
fáj nekünk, hanem az hogy jövőben nagyon 
szép kilátás van arra nézve, hogy a pótlék, 
meg fogja haladni az 50%-ot. Pedig már 
most is eléggé érezzük a terheket, melye­
ket reánk róttak.

A költségvetésen kívül tárgyultatott még 
az is, hogy a vármegye által fúrandó kút a 
templomtól nyugotra eső területen legyen. 
A város ez ügyben fel ir a megyéhez, hogy 
ezen kívánságot vegye tekintetbe.

A képviselők közölt voltak néhányan, 
akik amellett voltak, hogy a kút a vásárté­
ren legyen fúrva.

Azonban az 1895-ben eszközölt vegy- 
vizsgálal eredménye szerint éppen a vásár­
téri kút az, melyben Szigetváron a legjobb 
viz van. Ellenben a belvárosi vizek a leg­
rosszabbnak találtattak. És Így a képv. tes­
tület figyelemmel arra, hogy az iskolák, a 
kisdedovoda a belvárosban vannak, ez sze­
rint a gyermekek egészségére való tekintet­
tel, úgy intézkedett, bogy a kút oil l'urus- 
sék. ahol tényleg arra szükség van.

Egy eredeti dolog is történt e gyűlésen 
ugyanis egy tárgy mely fölött mar szavazlak, 
újra szavazás, tárgyalás alá került, hogy le­
szavazhassák, most azt a I. varos atyák, 
amit a multkoi mar megszavaztak. Ez pedig 
az Olvasó egylet melletti árok, melyre újab­
ban azt határozták, hogy fel ir a város az 
alispánhoz, hogy a vízjogi engedélyt, oly­
módon adja ki, hogy a szomszédos ipartele­
pekről kifolyó szenyvizek, kellő fertőtlenítés 
után ezentúl is csuk folyjanak a kérdéses 
árokba.

Végül felolvastatott a miniszter leirata, 
melyben az van, hogy az eladandó reg. 
kötvény értékét a város bizonyos évek alatt 
térítse vissza, mert ezen kötvény törzs va­
gyont képez. Erre elhatározták, hogy löl ir 
nak a miniszterhez, hogy ezen intézkedését 
vonja vissza.

Jó is lesz fel Írni, mert a visszatérítés­
ről még álmodni is merész dolog lenne.

egy „kegyelmes“ urat, akinek a tiszteletére 
az ezred kivonul a gyakorlótéré. Szóval pa­
rádé lesz.

Boldog volt az a kiválasztott, akinek 
bemeneti engedélye volt a gyakorlótérre; 
tizenegy órakor volt megszemlélendő az oda­
érkezett hadosztály parancsnok az ezredet, 
de már kilencz órakor künn volt mindenki, 
ludnillik a polgárság, mert az ezred fél tíz­
kor vonult ki teljes díszben. Teljes három 
óra húszat azzal mulatták magukat a zász­
lóalj parancsnokok, meg az alezredes, hogy 
tizenkétféleképen állították fel a zászlóalju­
kat, végre fél tizenegy felé nagy nehezen állt a 
legénység, mint a cövek. Most már jöhetett 
a nagy ur. Az elite közönségnek elkülönített 
helye volt, jobbról a negyedik zászlóalj mel­
lett ! ott voltak a tisztek nejei és leányai, 
egy csomó kincstári hölgy, ezek mögött pe- 
dik a városka notabilitásai.

Seid alezredes neje és karcsú, csitri 
leánya Lili kisasszony ott állottak az első 
sorban. Liliké folyton folyvást ágaskodott és 
bájos csintalansággal mosolygott a tőle jó­
formán két lépésre álló kis kadétra. A sze­
meik beszéltek :

— Mi baja V
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— Előléptetés. Hermann Manó kapos­
vári járásbiró, a hetedik fizetési osztályba 
járásbiróvá neveztetett ki.

— Kinevezés. Somogy vármegye főis­
pánja Bárány Sándor végzett joghallgatót a 
szigetvári főszolgabírói hivatalhoz közigazga­
tási gyakornoké nevezte ki.

— A polgári Casinó erdei mulatsága. A
szigetvári polgári Casinó 1901. julius hó 14. 
a mozsgói uradalom erdejében Juli á- 
1 i s t tart. — Bélépti-jegy személycn- 
kint 1 K családjegy 3 K. —- Indulás d. u. 
3 órakor a Casinó helyiségéből. Az utak 
zászlókkal lesznek megjelölve. — Kedvezőt­
len idő esetén a mulatság julius 21-én 
tartatik meg.

— Megszöktek a lovak. Schlézinyer Dá­
vid hedrahelyi korcsmáros lovait e hó 10-én 
este bekötötte a „Sörház" vendéglő istáló- 
jába. De a lovak valahogy elszabadultak, és 
meg indultak a nagyvilágba. — Tegnap 
azonban V árad községhez tartozó Györnépe 
pusztáról jelentették, kogy a lovak ott van­
nak és megkerültek. — Aminek Schlesinger 
ur igen meg fogürülni, s máskor majd talán 
jobban vigyáz a lovaira,

— Agyonsujtotta a villám. Mint Mar­
kócáról írják lapunknak, hogy a közelben 
fekvő Iványi község határában e hó 8-án a 
mezőn do go zó több arató m nkás mintegy 
10-en a vihar és eső elől egy fa alá mene­
kültek. De időközben jónak látták a fa alól 
eltávozni, kilenczen el is mentek, de alig 
voltak 10 —15 lépésre a fától, mire egy 
iszonyú dörgés hallatszott és a fa alatt ma­
radt Lukács Samu nevű embert agyon sújtotta 
a vili; m. A szerencsétlen véget ért embert 
nagy családja siratja. A fenti esetből is le­
vonhatjuk azt az üdvösségén tanúságot, hogy 
égi háború alkalmával no álljun i a fa alá, 
— m -glm bőrig ázunk is.

Nagy. Nagyon nagy.
Csintalan kaczagós volt a fe'elet a 

gyerek leány a reran :
Menjen maga gyerek.
Seid alezredes, mielölt jelentést telt 

volna az ezre ,p iranesn iknak. még egyszer 
végiglovagolt zászlóalja Iránija elölt;

Habt Acht! Bataillon rechts riebt’
Euch !

Seid vágtatott, az utolsó szazad ne­
gyedik szakasza mellett a közvetlen •!! a ku- 
dét előtt egy rántással megállította táj lékozó 
lovái, úgy hogy a hölgyközönség ijedten hú­
zódott mellette hátra.

Maró, éles hangon kiabált a kadétnak:
Kadét, milyenek a kabátja gombjai mi?
Alezredes urnák jelentettem nlnssan. . .
Mit jelent V Maga a sorból beszélget 

átívelem? mi? Hát van magúnak fogalma a 
roylft n.irol. mi V

A kadét vérvörös arezczal állott ott, 
megmeredve, mint egy szobor.

Az alezredes hangja sivito'l :
.'O majd én megtanítom magát, hogy 

tiszták legyenek a gombjai. Holnap ezred- 
í apporta jelentkezik s további intézkedésig 
szoba fogsága van,

— Gazdatisztek figyelmébe. Szüts Já­
nos pallai pusztai gazdatiszt az uj gazdasá­
gi törvény alapján a főszolgabíró által meg­
ejtett vizsgálat szerint az intézői czim vise­
lésére feljogosittatolt. Ez alkalommal figyel­
meztetjük mindazon gazda tiszteket, kiknek 
gazdasági oklevelük nincsen, hogy kellően 
okmányolt kérvényüket a járás főszolgabirá- 
jához, annyival is inkább adják be, nehogy 
késedelmes eljárásuk következtében igényüktől 
elcsenek.

— Magyarosító tanítónő. Szt.-Lászlóról 
írják nekünk, hogy G y e n i s Anna ot­
tani osztálytanitónőt, a német ajkú nép közt 
az iskolában teljesített buzgó és eredményes 
magyarosításért Somogy vármegye közműve­
lődési egyesülete 40 korona jutalomban ré­
szesítette. Tanítványai közül pedig kilenczen 
szép imakönyvet kaptak ajándékba.

— Lopás. Folyó hó 6-án aratta a bú­
záját a malom mellett Bódog László kis- 
dobszai molnár, kinek néhány kévét segitelt 
összerakni az oda vetődött B o g d á n Ádám 
nevű kóbo ■ ezigány. A délutáni órákban 
Bogdán felesége is oda vetődött a rajkókkal 
és valószínű, hogy a ezigány asszony vitte 
el a szobában lévő nyitott ládából .a molnár 
320 koronáját. A molnár csak másnap vet­
te észre a kárt és ekkor az esetről jelentést 
tett a csendőrségnél, akik most erősen nyo­
moznak.

Aszfalt. A vasúti ufcza kocsiutjának 
aszfaltozási árlejtése tegnap délelőtt ment 
végbe.

— Juliális. Ma vasárnap Szigetváron a 
„vasúti vendéglőben” táncz- és tűzijátékkal 
egybekötött zártkörű J u 1 i á I i s t ren­
dez, Kész Sándor vendéglős. — Kezdete d. 
u. 3 órakor. 3 6-ig séta zene. — Tüzijá* 
ték kezdete esti 9 órakor. Ezután táncz. — 
A zenét a helybeli tűzoltó, és egy nemzeti 
zenekar szolgáltatja. — Belépti dij szemé 
lyenkint 60 f, ezen belépő jegyek délután és 
este érvényesek s kívánatra elömutatandók. 
Kedvezőtlen idő esetén a mulatság julius 
21-én tartatik meg.

^ muíMeaanBBeeHKawKMMBDi

Az utolsó szavaknál már vágtatott to­
vább.

Egyszerre pityeredévé vált a Liliké ar- 
cza, elment a kedve a parádétól, jöhetett 
miatta akkár tiz hadtestparancsnok, A kis 
kadét pedig félt. fázott. A diszfelvonulás után 
odalovagolt a kapitánya és boszusan mor­
mogta a foga alatt.

Egyes fiú vagy! Mondhatom! Most 
májusban kellett volna hadnagynak lelned, 
majd várhatsz ezek után még egy évig, 
te. . . te. . .

A kis kadét pedig majdnem hogy sírva 
fakadt. Leszerelés után ment haza, világ- 
fájdalmas arezczal, szobácskájába, elővette a 
revolverét, nézegette, tisztogatta; eszébe 
jutott neki, hogy immár ö sohasem lovagol­
hat százada élén. . .

Felriadt. Előtte állott Liliké :
Liliké az. istenért mit keres itt? Sirva 

fakadt a leány :
Meg akarok halni magával . . , meg 

. , . meg. . .
Felszakitották az ajtót, Seid alezredes 

rohant be :
— Hogy jösz te ide? Mit tettél?

Zokogva szólt a leány :

— Baranya megye nem adhat sémit 
a Zrínyi szoborra. A szomszédságunkban
fekvő Baranya megyének székvárosában tör­
tént meg ez az esett, hogy a megyei köz­
gyűlés 100 koronányi csekély kis összeget 
szavazott meg a szigetvári Zrínyi szoborra, 
olyan alapból, melyet a miniszter nem hagy­
hatott jóvá. Mi ez alkalommal nem akarunk 
az esethez kommentárt fűzni, hanem beszél­
jen helyettünk tisztelt laptársunk a „Pécsi 
Napló” melynek e hó 9-iki számában a kö­
vetkezőket olvassuk: A Zrínyi szobor. A 
vármegye minapi közgyűlésen a Zrínyi szo­
borra a gyámpénztár tartalékalapjából 100 
koronát szavazott meg. A miniszter a köz­
gyűlés e határoza át nem hagyta jóvá, azt 
mondván, hogy az alap nem szobor létesí­
tésére való. Teljesen igaza van a miniszter­
nek. De hát honnan a manóból vegyen a 
vármegye pénzt, a mikor semmiféle rendel­
kezési alapja sincs ? Ilyet nem is akar lé­
tesíteni. Sőt szegénységét most már pirulás 
nélkül, mintegy kihívó módon hangoztatja, 
mintha bizon ebben valami nagy dicsőség 
le ne. Mit volt mit tenni, a közgyűlés uta­
sította az alispánt, hogy a 100 koronát tár­
sadalmi utón szedje össze. Való az ilyen 
koldus népségnek autonómia? Dehogy valói 
Hős Zrínyi szobrára nem képes 100 koronát 
adni és még adja az urat, a ki megyei ház­
tartást akar vezetni, dirigálni. Jó ószakát! 
Mindezekre mégis csak annyit jegyzőnk meg, 
hogy azt hisz ük, miként társadalmi utón 
falán több fog össze gyűlni, mint amennyit 
esetleg Baranya megye adott, vagy adhatott 
volna.

Furt kút helyet Artézi kút. Eddigi
illetékes helyről vet értesülésünk szerint, mi 
a létesítendő közkutat, mindig fúrt kút néven 
neveztük. De a napokban a városhoz érke­
zett mini zteri leiratban világosan Artézi 
kútnak van mondva a létesítendő közkút. — 
Már most igazán nem tudjuk, hogy mi lesz 
belőle ? hanem csak annyit mondunk, hogy 
már egyszer lássuk hát a medvét.

— Menj csak te kegyetlen ember! Miért 
bántó tad öt? . . . Ugye nem tudsz felelni. 
Ugye nem? ... No hát én meghalok vele 
együtt. Tudod !

De már erre összevissza ölelte a le­
ányt az alezredes.

III.

A legközelebbi kávéházi összjövetelnél 
mosolyogva szólt a töinsi aljegyző Seid al­
ezredeshez :

— Mégis csak jó a szive, hogy nem bün­
tette meg a kis kadétot.

Sold zavartan felelt !
— Igen, igen . . . Hisz az még gyerek.

Valamelyik Iraptiány nem minden csí­
pősség nékül kérdezte:

, . . A propos, hogy van Lili kisasszony?
Egyszerre elpirult az alezredes :

— Köszönöm. . . köszönöm . . .Azt Írja az 
intézetből a tanítónő, hogy nagyon szorgalmas.

Fáy Nándor.
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— Az Önkéntes tűzoltók nyári mulat­
sága, a kedvező idő mellett úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg eléggé sikerültnek mondható.
Az erdő lombos fái alatt vidáman járták a 
tánczot a mulatók. A helybeli és vidéki in- 
telligenczia is igen szép számmal vett részt 
a mulatságon, amely vidám hangulatban éj­
fél után 3 órakor ért véget. Ez alkalommal 
felülfizettek:

Hegyessy János fi K -0 f \ argha Sán­
dor 5 K Salamon család Salamon Jenó 4-4 K 
Balogh József, Oscsodál Gusztáv, Nicsovits 
Vazul. Beck Dániel, Dr, Raksányi Árpád 
Wanlca Kamii 2—2 K Farkas Gyula 1 K 80 
Dr. Hoffmann Jakab 1 K '20 I Fuchs Mór, 
Nicsovits Sándor, Hónig Aladár, X\ eivhart 
Endre Bonc/. Lajos 1—1 K Ferencz Dávid 
60 f Walde Lajosné 20 f Bőzenbach Lajos 
20 f Összesen 40 K 20 f. Kik ezúton is fo­
gadjak az egyesület hálás köszönetét.

Rabiás. Hárságyon Balog Ferencz kárá­
ra elkövetett rablás büntette miat Bogdán 
József czigányt az ottani csendőrsógnek si­
került elfogni, kit is beszállították a sziget­
vári főszolgabíróhoz ahonnét alapos vallatás 
után Kaposvá a kísérték a csendőrök.

— Elmebáteg asszony. Bénii Gyürgyné 
Kis-Szt,-Mártoni asszony ki a náluk ura go 
tífusz betegségben ment keresztül, oly sze- 
r ncsétlenül járt, hogy elmebeteggé lett. 
Beszállították a szigetvári közkorházba, a- 
honét valószinü, hogy a napokban a kapos­
vári korház elmebeteg osztályába szállították.

— Somogyvármegye. közigazgatási bi­
zottsága e hó 11-én Tallinn főispán elnök- 
lésével ülést tartott. A jelentések szerint a 
közegészségügyi állapot jó, az állatgészsé- 
gugv kedvezőtlen. A fegyelmi választmány 
(’sérti Mihály felfüggesztett alsóki körjegyzőt 
egyhangúlag hivatalvesztésre ítélte.

— Elfogott vadorzó. A pallai erdőben 
gróf Somsieh Tivadar vadász területén iíj. 
Darányi József hírhedt vadorzó 1 őzett lőtt. 
De az erdős telten érte Darányit, ki akkor 
ellen állott. Az erdős azonban feljelentette 
a vadorzót a szolgabirúságnál. ahol makacs 
tagadása ellenére is a főszolgabíró 30 napi 
fogházra Ítélte el.

— fviegmérgazte az atyját. Titokzatos 
bűnügyről bontogatja most a leplet Hegyessy 
János főszolgabíró. Kinek ügyességéi us ta­
pintatos eljárását az ilyen ügyekben már is­
merjük, tehát hiszük, hogy vizsgálata ered­
ményre fog vezetni. Béczen történt az eset, 
a múlt hó végén, hogy ifj. Kis Gáspár Fe­
rencz össze szólalkozotl az édes atyjával 
öreg Gáspár Ferenczczel, kitől erővel pénzt 
követelt, s mivel az öreg nem volt hajlandó 
neki pénzt adni, ezért megtámadta a földre 
tepertő és véresre verte az elvet miedett fin. 
Az öreg Gáspár pedig feljelentette a (iát a 
főszolgabírónál. Ezért újból bőszül, forralt 
az ifjú Gáspár és nejével megbeszélték a 
dolgot, hogy az üreget elteszik láb alól. 
Meg is kisérlették. Egyik eslén a gonosz 
asszony túrós tésztát adott vacsorára ipá­
nak, ki az ételtől igen rosszul leli. és ek­
kor kiderült, hogy a tésztába mérgei kever­
tek. A főbíró megejtette a vizsgálatot és 
sikerült is neki valami fele gyanús, port az 
assz my varr eszközei között, találni, iné­
ivá vegyvizsgálntra elküldték. A brutális fin 
és méregkeverö felesége ellen a vizsgálat 
folyik. Reméljük, h -,./v mi,Ti|>b el is veszik 
méltó és súlyos büntetésüket.
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— Razzia. A helybeli rendőrség a fő­
szolgabíró utasítására szerdán ejjel razziát 
tartott, és több igazolvány nélküli csavargó­
nőt (éjji pillangókat) letartoztatott. Kik jelen- 
a szolgabiróság börtönében töltik ki a reájuk 
szabott büntetést,

A czilinder történetéből. A czilindert 
a XIX-ik század második tizedében tálul lak 
föl. A franczia forradalomnak köszönhetjük 
e divatot, mely még mai napig is érezteti 
velünk létezését. Kezdetben a hód-prémböl 
készítették, miért is igen drága volt. A divat 
annak daczára rohamosan terjedvén, nem le­
hetett elég hódprémet előteremteni, miért is 
Párisaan selyem-bársonyból kezdték készíteni 
a czilindereket. A plüs-czilinder legelőször 
Angolországban lett divatos, bár a förunguak 
a p ómből készült, czilindert kedvelték. Haring- 
ton lord haláláig nehéz hód-czilindert viselt, 
melynek minőségét a vételnél akképen pró- 

ta ki. hogy rááll és csak akkor vette meg, 
ha az testsúlya alatt he nem horpadt.

Elsiiit a pisztoly. Meszes József X. 
pelerdi polgár e hú 11-én este felé ki akart 
menni a szellőjébe, hogy meg őrizze a gyü­
mölcsét, mert észrevette, hogy nagyon meg­
dézsmálják. Megtöltötte seréire u pisztolyát 
és a hóna alá vette amint indulni akart ; de 
a pisztoly véletlenül elsült, s a serét a sze­
rencsétlen ember job lábának csontjait tel­
jesen szélroncsol La. Beszállítottak a sziget­
vári kórházba, ahol dr. links ínyi és dr. Vaj­
da orvosok 15 szem serétet vettek ki a 
sebből.

Öngyilkos ar.tó. Igáiban felakasztot­
ta magát Molnár József képé arató mert 
gyomorbajos volt. KéL nővére szintén öngyil­
kos módon vált meg az élettől.

—• Tűz. Tegnap reggel fél 3 órakor a 
kanizsai városrészen Kölni Ignácz kereskedő 
házánál tűz ütőit ki. A raktár, melyben ola­
jok és áruezikkek voltak gyuladt ki. A tüzet 
a kocsis volle észre, ki (elköltötte gazdáját 
és fellármázlák a szomszédokat kik a tűz­
oltóság megérkezléig szorgalmasan ojtották 
a tüzet, de nem lévén gyorsan kéznél fecs­
kendő, vajmi keveset tehettek. Ez okozta 
azt, hogy a tűz elhamvasztotta az islálót is 
mely a raktárral egybe volt építve. Szeren­
csére a lakóház nem égeti le, mert egy 
tégla tűzfal jó védelmid szolgált. A raktár­
ban 3 hordó petróleum is volt amit sikerült 
megmenteni, különben sokkal nagyobb haj 
lett volna. Igen jó volt a uignapi eső is, 
mert a házak- teteje nedves volt és nem oly 
könnyen foglak tüzet a szomszédos szalma- 
fodelü épületek. A tűzoltóknak kik kél felöl 
2 fecskendővel támadták a tüzet sikerült 
lokalizálni, úgy hogy az tovább nem terjedt. 
A tegnapi tűz esetből azt a consequential von­
juk le, hogy miután a város, a tűzoltóság 
térképén 4 kerületre van beosztva, tehát 
igen helyes volna, ha beszereznének (4 drb,) 
kézi fecskendőt és azokat kiosztanák min­
den kerületbe egyel, megbízható és értel­
mes polgároknak, hogy esetleg vész idején 
valami is legyen, nehogy összetett kezekkel 
nézze a lakosság a tüzel, addig inig a tű­
zoltók megérkeznek.

Vasul! élet. A vasutasok osztályú ama 
elhagyottak közzé tartozik, mely igen lerhes 
munkálatai, reá hizolt felelösségterhes fela­
datai daczára sem részesül abban a társa­
dalmi elismerésben, mely méltán megilletné.

Régóta fáradoznak a vasutasok, hogy jogos 
érdekeik megvédésére megtalálják a maguk 
szószólójukat. Ezt a szerepet "pedig a sajtó 
töltheti he. Miután pedig a „Vasúti Lapok,, 
az egyedüli szaklap, a mely minden külső 
befolyástól ment és független Írók által szer- 
kesztotik, ez a lap vette programmjába a va­
sutasok érdekeinek megvédését. — A vasu­
tasok körében az utóbbi napokban megindult 
mozgalomban is jelentékeny részt vesz a 
„Vasúti Lapok“ szerkesztősége, melynek 
szerkesztését legutóbb Gerö M. Mór fővárosi 
hírlapim vette át. Szívesen ajánljuk tehál 
ezt a lápot vasutas olvasó közönségünk fi­
gyelmébe. A „Vasúti Lapok" előfizetési 
ára egész évre 10 K félévre 5 K negyedév­
re 2 K 60 f. Serkeszlösége és kiadóhivatala 
Budapest, Erzsébel-körut 18, sz. alatt van.

CSARNOK.

JYtezön.

Kün a mezőn
Peng a kasza, hull a rend.
Fenn a légben,
Kis pacsirta dala zeng.

Munkán s dalon,
Elmerengek én itten,
Beli jó is a
Mezőn lenni Szent Isten !

Ha itt vagyuk
Minden gondom honn marad, 
Nincs itt velem
Sem bú, sem gond, sem harag.

Dalolj madár
Hadd viduljon kebelem,
Otthon úgy is
Csak fájdalom van velem !

Jávory Nándor

Gabona-piacz.
Arak a legújabb jelzés szerint 50 kgrm- 

ként értendők.

Szigetvár. 1901 július 12 pénteken

liuza 
Rozs 
Árpa uj 
Zab
Tengeri
Bükköny
Hajdina

K. fi. 80 7
fi. 20 fi 40

„ fi fi 20
„ fi. 6 -0
„ fi.

7 óh

Bárvárth Gyula Kozáry Ede
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó.



1901. julius 14.- „DÉLSOMOGY“ 5

584 szám.
1901. vh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, bogy a szigetvári kir. járásbí­
róság 1901. évi V. 552/26 számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Berkes Móriczszigetvári lakos 
ügyvéd által képviselt Schvarcz Salom et 
Söhne eszéki czég javára Kis Geczi János 
és Kis Geczi József gy. melléki lakosok el­
len 872 K 14 fii. s jár. erejéig 1899. évi 
november hó 18-án foganatosított kielégi ési 
végrehajtás utján felül és lefoglalt és 890 K 
becsült következő ingóságok u. m. 150 mérő 
csöves kukoricza, 15 mérő zab, 8 mérő kö­
les. 2000 drb. tégla, tölgyfa gerendák és egy 
jégszekrény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverezésnek a szigetvári kir. já­
rásbíróság 1899. évi V. 552/26 számú végzése 
folytán összesen 29 K 40 fillérben biróliag 
már megállapított költségek erejéig alperes 
lckásán Gyöngyös melléken leendő eszköz­
lésére 1901. évi julius hó 17 napjának dél 
előtt Mórája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§. értel­
mében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták, és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1901. évi június hó 25.
Boncz Lajos

kir. bir. végrehajtó.

„Mahdi“
a legfinomabb 

szí varkah lively

kapható 3 fajban

Kozáry Edénél

Dr. TOLNAI VILMOS
szanatóriuma és rizgyógyiitézete.

PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.

Az intézetben Priessnitz és Kneipp
rendszer szerint minden a vizgyógymódhoz 
tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jön­
nek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsó- 
kén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőz­
fürdők. stb.

Az intézett az orvosi tudomány egy 
újabb vívmányával, a villanyos fényfürdövel 
is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és 
elhízás ellen kitűnő hatású.

A légzőszervek hurutos bántalmai szá­
mára a belégző osztály szolgál só törpefenyő 
és lignsulfit belégzésre berendezve. 
Idegenszobák pensióval és anélkül.~E6~333~: 
Gondos orvosi felügyelet.™B~Mérésékelt árak- 

Prospektus kívánatra bérmentve.

Egy nagyobb, használt jő karban levő

BORSAJTÓ
továbbá jó karban lévő

boros hordók kádak,
2 méteres hasított tölgyfa ka­

rók megvételre kerestetnek. 
Ajánlatok e lap ki^dóhivata-

Szigetvárott.

Iához intézendők.

órás
Sziget v a rótt 

Mindennemű órák olcsón eladatnak é« 
javíttatnak egy évi jótállás mellett.

Kertészeti kiállításon 1892. pées. piszokmány.

GYEN1S LAJOS
mű — kertész SZIGETVÁROTT.

Rém eh szép élő virág, csokrok 
és koszorúk, idénykülömbség nél­
kül jó ízléssel bármily alakban 
a l eg jután yosabb éirakon készi- 
tetnek.

Vidéki megrendelések pedig pon­
tosan és gyorsan eszközöltetnek.

Kertészeti kiállításon 1892. pées. Jutalomdij.
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Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Ifiadóhivatal.
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.DÉLSOMOGY“ 1901. Julius 14.

Könyvnyomda Könyvkötészet

ozáry Ede
SZIGETVÁR, Zrínyi-tél14«. sz.

a „DÉLSONIOGY“ kiadóhivatala
niiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiimimiiii^-iiiiiiiiiiiniiiiii................................ ............................................. .......................................... ..............................................

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését
u. 111.: Eljsgyzési Hártyák, báli meghívók, névjegyek,

gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

egyházi, es
]jeVél boríték fig gíj 
^ gg czégnyomással 
íooo d. 6 9 K-ifí.

Nagy raktár irodai fig £ig 
►SS kereskedelmi vonalzott

papírokból.

Selyem és gg &g Ü] 
M ^ itató papír.

-CCS
><

•CC3

j\Jagy raktár legújabb képes levelező lapokból 
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadású szigetvári látkép Turbéki kápolna (piatinó)
Aqaurell drb. 10 fillér. drb. 10 fillér.

Nagy választék legújabb bőr díszműárukból u. m.

Szivartárczák 
hímzéssel s 

anélkül @

Visitier dohány 
és

pénzes tárczák.

Szivarkatartók 
könyvtartó vász­

nak, szíjak.

Ebvezetö és nyak- 
szijak, kutya 

ostorok.

Kitűnő minőségű hegedű hurok és kellékek. 

Képeknek díszes keretbe helyezése jutányos áron

eszközöltetik.

Raktáron stábotok kézelő inggombok és nyakkendőtűk
legújabb divat szerint.

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.
v*X
*>*X*N Könyv és papi^eresl^edés

v*zm

GZ)

3
CX3-

x*z
*♦*x.*x'

T

Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvarod.
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